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Отже, нами проаналізовано окремі аспекти теорії і практики 

підготовки майбутніх соціальних працівників у Великобританії в 

контексті формування у них готовності до ефективної взаємодії у 

різних сферах професійної діяльності. Під час професійної підготовки 

майбутні соціальні працівники отримують необхідний комплекс 

знань, вмінь і навичок для реалізації взаємодії в різних її 

організаційних та змістових аспектах (насамперед, з різними 

суб’єктами соціального захисту). 
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Професійна соціальна робота і підготовка фахівців для цієї 

специфічної сфери діяльності розпочалася в Україні порівняно 

недавно, в середині 90-х років XX ст., хоч окремі найпростіші форми 
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соціальної роботи були відомі людству ще кілька століть тому. Слід 

зауважити, що особливого значення набуває соціальна робота у 

складні періоди реформування суспільства. Саме такий період пе-

реживає сьогодні Україна. 

Як підкреслює В. Васильєв, доля сучасних демократичних 

реформ, зміст їх соціальної бази безпосередньо пов’язані з розвитком 

інституту державної служби, у тому числі й соціальної, оскільки саме 

спираючись на неї, держава може забезпечити економічний та 

соціальний добробут усього населення [1]. 

Подібні думки висловлюють й інші вітчизняні вчені. Зокрема, 

С. Мельник цілком справедливо відзначає, що наявна соціальна 

ситуація висуває особливі вимоги до спеціалістів соціальної сфери, 

тому що цей складний вид діяльності передбачає наявність 

різнобічних знань, здібностей і досвіду. Питання підвищення 

ефективності діяльності працівників, які займаються підтримкою 

найбільш незахищених верств населення, мають високу соціальну 

значущість, оскільки їх професіоналізм є вирішальним фактором для 

реалізації соціальної політики. Тільки професійно підготовлені, 

компетентні працівники можуть захищати існуючу практику від 

руйнівних тенденцій, які неминуче супроводжують процес 

радикальних соціальних перетворень [10]. 

На думку Н. Кривоконь, ефективна діяльність установ соціальної 

сфери значною мірою залежить від підбору, розстановки, підготовки 

та підвищення кваліфікації кадрів. Для цього виду діяльності 

висококваліфікована підготовка фахівців має таке велике значення, 

яке вона не має для жодної іншої галузі, тому що до питань соціальної 

політики належить і регулювання зайнятості населення та ринку 

праці, і забезпечення гідних умов праці, і проблеми нормування, 

оплати, і, безумовно, пенсійне та соціальне забезпечення, соціальний 

захист населення, заходи щодо подолання бідності, охорони здоров’я, 

забезпечення права кожного на отримання освіти тощо [7]. 

До проблеми особистості соціального працівника зверталися 

А. Кунцевська, А. Ляшенко, Г. Медведева, І. Мигович, Г. Попович, 

Т. Сила. В останні десятиріччя розвитку соціальної роботи як науки і 

професійної діяльності сприяли дослідження таких зарубіжних 

вчених: Б. Андерсон, А. Браун, Л. Гібс, М. Доел, Ф. Майєр, 

П. Павленок, О. Панов, А. Пінкус, М. Пейн, Ш. Рамон, Й. Фішер, 

Є. Холостова, Т. Шанін, С. Шардлоу. Значний вклад у розвиток теорії 
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і практики соціальної роботи і підготовку фахівців в Україні внесли: 

С. Архипова, В. Васильєв, Н. Гайдук, І. Грига, І. Зверева, 

Н. Кабаченко, А. Папська, І. Ковчина, І. Мигович, Л. Міщик, 

В. Поліщук, В. Полтавець, В. Сидоров, І. Трубавіна. На жаль, не 

зважаючи на певні здобутки у дослідженні проблеми соціальної 

роботи як в цілому, так і окремих її аспектів, на сьогоднішній день 

поки що не існує загальноприйнятих підходів до розуміння соціальної 

роботи і професійної підготовки фахівців. 

Розмаїття обов’язків і функцій соціальних працівників ставить до 

цієї специфічної професії низку важливих вимог. Так, більшість країн, 

що входять до Міжнародної асоціації шкіл соціальної роботи, 

дотримуються думки, що не кожна людина може успішно впоратися з 

виконанням обов’язків соціального працівника, тому ставлять перед 

претендентами на навчання соціальної роботи систему певних вимог: 

вікові обмеження; відповідні освітні стандарти; практичний досвід 

соціальної роботи; різні психологічні вимоги до особистості та загаль-

ного розвитку, серед яких чільне місце посідає комунікативність, а 

також вимоги до фізичного здоров’я. В деяких країнах існують навіть 

спеціальні екзамени на фізичний стан здоров’я для тих, хто хоче 

оволодіти професією соціального працівника [12]. 

Фахівці соціальної роботи повинні володіти знаннями з різних 

галузей психології, фізіології, педагогіки, права, медицини, 

інформатики, відзначатися високою загальною культурою і 

культурою спілкування, володіти інформацією про сучасні політичні, 

соціальні, економічні процеси, бути здатними передбачати наслідки 

своїх дій, відзначатися професійним тактом, здатністю викликати 

довір’я і симпатію у людей, володіти емоційною стійкістю, уміти 

приймати правильні рішення у будь-якій ситуації, іноді дуже 

непередбачуваній. Є. Холостова виділяє такі три групи найбільш 

важливих якостей соціального працівника: психологічні, які є 

складовою частиною здатності до даного виду діяльності; 

психоаналітичні, які орієнтовані на вдосконалення працівника як 

особистості; психолого-педагогічні, які спрямовані на створення 

ефекту особистої привабливості [8]. 

Перша група визначається вимогами, які пред’являються 

професійною діяльністю до психічних процесів: сприйняттю, увазі, 

пам’яті, уяві, мисленню; психічним станам: втомленості, апатії, 

стресостійкості, тривожності, депресії; вольовим характеристикам: 
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наполегливості, послідовності, імпульсивності. Психологічні характе-

ристики є визначальними, без них взагалі неможлива якісна 

професійна діяльність. 

У ситуації невідповідності соціальних працівників психологічним 

вимогам цієї групи, які пред’являються професією, негативні наслідки 

можуть проявитися не відразу, але при несприятливих умовах їх 

практично не уникнути. Така психологічна невідповідність особливо 

помітно проявляється у складних ситуаціях, коли потрібна мобілізація 

всіх особистісних ресурсів для вирішення складної, зокрема 

нестандартної задачі. При роботі з людьми психологічні вимоги, як 

правило, базуються на зібраності та увазі, розумінні іншого, вияву 

терпіння, наполегливості, рішучості і т. д. Без цих провідних для 

даної професії характеристик психіки неможлива ефективна робота. 

До другої групи відносяться такі психоаналітичні якості, як 

самоконтроль, самокритичність, самооцінка своїх вчинків, а також 

стресостійкі якості: фізична тренованість, самонавіювання, вміння 

переключитися та керувати своїми емоціями. 

До третьої групи входять комунікабельність, емпатичність, 

візуальність, красномовність і т.д. При цьому Є. Холостова 

підкреслює, що важливими є не окремі, парціальні характеристики 

психіки, а риси особистості як цілісні утворення, як її системні 

властивості, з чим не можна не погодитися. 

Дослідження, проведені А. Ляшенко, дали можливість 

виокремити кілька груп умінь, якими обов’язково має володіти 

працівник соціальної служби [9]. 

Когнітивні вміння. Кваліфікований працівник повинен вміти: 

аналізувати та оцінювати наукові концепції, практичний досвід як 

свій, так і інших; вивчати і виявляти проблеми; застосовувати на 

практиці свої знання та розуміння проблем, а також знахідки 

спостереження. 

Уміння взаємодії і спілкування. Працівник повинен бути в змозі: 

створювати і підтримувати робочу обстановку та атмосферу; 

виявляти та долати негативні почуття, які впливають на людей і на 

нього самого; визначати та враховувати в роботі відмінності 

особистісного, національного, соціального і культурно-історичного 

характеру; розпізнавати та переборювати у відносинах з людьми 

агресію та ворожість, мінімізувати злість із врахуванням ризику для 

себе та інших; сприяти наданню фізичної опіки нужденним; 
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спостерігати, розуміти та інтерпретувати поведінку і відносини між 

людьми; спілкуватися вербально, невербально та письмово; 

організовувати та брати інтерв’ю при різних обставинах; діяти у 

колективі з іншими працівниками соціальної служби; представляти 

себе у ролі адвоката свого клієнта. 

Конструктивні вміння. Кваліфікований працівник повинен 

виробляти рішення, які потребують попереднього узгодження з 

іншими працівниками, діяти в алгоритмі вироблення рішення, 

приймати рішення, яке б передбачало співробітництво з іншими 

закладами, установами. 

Організаторські вміння. Кваліфікований працівник повинен вміти 

вести чіткі та лаконічні записи, проводити політику служби відносно 

конфіденційності та належного підходу до справи, організовувати, 

планувати і проводити переговори, ділові зустрічі, перевіряти 

отриману інформацію за допомогою доступної технології. 

Вітчизняні вчені В. Жмир та І. Мигович серед багатьох якостей і 

вмінь соціального працівника особливу увагу звертають на 

«необхідність розвитку навичок спілкування, взаємодії, ефективної 

комунікації» [1]. 

Успішна реалізація завдань спілкування передбачає високу 

культуру мовленнєвої поведінки соціального працівника, володіння 

прийомами імпровізації, діалогізації, експресивності [5]. Суттєвими 

ознаками культури поведінки будь-якої людини, а тим більше 

соціального працівника, є використання системи національно-специ-

фічних стереотипів, стійких форм спілкування, призначених для 

встановлення і підтримання контактів. Моральну основу мовленнєвої 

поведінки соціального працівника складає гуманізм, ввічливість, 

повага і терпляче ставлення до кожного клієнта, незалежно від його 

віку, статі, соціального статусу, а також від того, симпатію чи 

антипатію він викликає у соціального працівника. 

У процесі спілкування соціальний працівник покликаний 

створювати відповідну комунікативну обстановку, яка б стимулювала 

мовленнєву активність клієнта. Важливо не вишукувати помилки чи 

неточності у висловлюваннях клієнта, а виражати дійсний інтерес до 

обміну інформацією, підкреслювати достоїнства, не наполягати на 

негайних відповідях, дати можливість подумати, не перебивати. 

Імпровізаційність - невід’ємний елемент мовленнєвої поведінки 

фахівця соціальної роботи. Форми мовленнєвої імпровізації можуть 
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бути найрізноманітнішими, починаючи з питання, жарту, який знімає 

нервову напругу, і закінчуючи монологом, необхідність якого 

диктується конкретною потребою. Сила професійної мовленнєвої 

імпровізації полягає не тільки у раптовості тих чи інших реакцій, але 

в їх оптимальності і результативності. 

Імпровізація у спілкуванні опирається на здатність соціального 

працівника оперативно і адекватно оцінювати ситуацію, вчинки, 

приймати рішення негайно, без попереднього осмислення, на основі 

наявних знань з педагогіки, психології, теорії і методики соціальної 

роботи, отриманих в процесі професійної підготовки у вищому 

навчальному закладі, тобто, імпровізація відбувається на основі 

поєднання ерудиції та інтуїції. 

У процесі професійного спілкування у соціальній роботі уміння і 

навички непідготовленої комунікації (імпровізації) набувають 

принципового значення, оскільки неможливо заздалегідь 

запрограмувати усі можливі варіанти спілкування. В реальній 

професійній діяльності соціального працівника очікує багато нестан-

дартних ситуацій, вчинків, які вимагають негайної реакції. 

Однією з важливих детермінант мовленнєвої поведінки 

соціального працівника є уміла організація діалогу, що дозволяє 

ефективно вирішувати різноманітні завдання: досягати 

взаєморозуміння, виявляти різні підходи у тлумаченні дискусійних 

проблем, створювати ситуації вільного вибору особистісної позиції, 

на основі зворотного зв’язку вносити корективи у свої дії [13]. 

Успіх професійної діяльності у багатьох сферах значною мірою 

залежить від комунікативної компетентності фахівців. До таких сфер 

належить і соціальна робота. 

Спілкування в соціальній роботі має свої специфічні види і 

форми. Даний феномен можна розглядати як процес взаємодії 

соціального працівника в широкому значенні і його колег та клієнтів, 

в якому акумулюються такі специфічні складові, як взаєморозуміння, 

відносини, які формуються між комунікантами, взаємовплив, вза-

ємодія, обмін інформацією. 

Таким чином, навіть короткий аналіз особливостей професійної 

соціальної роботи, основних особистісно-професійних якостей та 

умінь дає підстави стверджувати, що спілкування і, відповідно, 

наявність комунікативних умінь відіграє надзвичайно важливу роль у 

професійній діяльності соціального працівника. 
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КАЙДЗЕН ЯК ТВОРЧО-КОНСТРУКТИВНИЙ ПІДХІД 

ДО ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У статті висвітлюються питання впровадження кайдзен 

технології в освітній процес, аналізується категорія «кайдзен 

технологія» як складна процесуальна складова навчально-виховного 

процесу, характеризуються ключові принципи філософії кайдзен, 

висвітлюється вплив кайдзен технології на формування креативно-

конструктивного виду діяльності педагогічних працівників. 

Ключові слова: освітня діяльність, система кайдзен, творчо-

конструктивний підхід, творчість, креативність. 

 

Постановка проблеми. Система кайдзен, як свого роду 

інноваційна форма навчання забезпечує: підвищення розуміння 

творчо-конструктивного аспекту знань, генерацію знань та практичну 

їх орієнтацію на конструктивне прийняття професійних рішень, 


